



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ГАЗЕТА ОСНОВАНА
1 ИЮНЯ 1917 ГОДА

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМПТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 1 МАРТА 1987 ГОДА

№ 51 (19971)

Цена 3 коп.

Рабочее слово

БОРЬБА, А НЕ ПОВОД ДЛЯ РАПОРТА

— ТАК Я ПОНИМАЮ ПЕРЕСТРОЙКУ

Долго думал: с чего начать этот разговор? Решил: с отрицания бригадного подряда. Я убежденный его противник.

Да, у нас будет понятие: бригадный подряд — это безоговорочно хорошо. Не спорю. Но всему свое время. В капитальном строительстве эта форма организации труда себя изжила. Впечатление такое, будто хозяйственный организм расчленен и туловище от головы находится на какой-то дистанции. Чем дальше эта дистанция, тем хуже работает строительное подразделение.

Вывод? Отрасли неохотный коллективный подряд. И лично я — самый ярый его сторонник. Моя бы воля, запретил бы создавать новые строительные организации, основанные не на принципе коллективного подряда. Ведь трудиться по-новому с первого же дня проще, чем медленно и мучительно переплывать устоявшиеся традиции.

К такому убеждению я пришел через собственный немалый опыт. Сам когда-то был энтузиастом бригадного подряда, организовывал его и немалые деньги, кстати, зарабатывал. Чего не хватало? Движения вперед, разумности в труде.

Вот это последнее качество — разумность — я ценю в любом деле больше всего. Можно сказать иначе — сознательность, например, или одухотворенность.

Чем трудиться без мысли, без души, лучше вообще ничего не делать; отойди в сторону и не мешайся под ногами.

Сейчас спешу на каждом шагу слышать: перестройка, ускорение! Кто только не произносит этих слов... Да и как произносит — с восторгом, с умилением, будто найдено, наконец, лекарство от всех наших бед. Но вот о чем болит душа: как бы лозунг у нас опять не подменил живое дело. Ведь перестройка — борьба, а не повод для рапорта.

Конечно, каждому хотелось бы, чтобы оздоровление экономики осуществлялось как можно быстрее. Но давайте смотреть правде в глаза. В том же капитальном строительстве значительная масса рабочих ориентирована не на конечный и даже не на промежуточный результат труда, а на небольшие легкие доходы, на то, что зарплата просто, честно, без лишней суеты и шумихи, а качество, материальное благополучие — все в его пользу. Короче говоря, здесь мы встречаем ту самую новизну, которая и должна давать реальное ускорение. Еще бы! Она небольшая бригада способна возводить до сотни двухквартирных домов в год! Какие могут быть возражения? Нет нормативов на строительство? Так это даже к лучшему. Калькуляция можно позаимствовать в других областях, договорные цены установит самм вместе с заказчиком... Инвестиционная политика не сдерживает, а вот люди тормозят.

Первые семь домов в Кислово на мое бригады заливая бетоном поспомо со слезами. Руководству ПМК, в состав которой нас включили, мы были откровенно не нужны. Один штрих: сборная опалубка для монолитных домов валилась на базе этой ПМК целых полтора года, порожала вся, и никому до нее дела не было. Хотя действовал приказ о создании здесь спе-

циализированного участка. Приказ приказом, а руки не доходили. И все, что сделала наша бригада минувшим летом, делалось не благодаря руководителям колонны товарищам А. Г. Селиванову и В. Ю. Болдыжару, а вопреки им. Конечно, этих людей тоже понять можно: у них свои объекты, за которые они отвечают, а когда и там штурм, и здесь, и то горит, и это, — тут не до новостей.

Скажу прямо: за последний год я себе столько врагов нажил, сколько за всю предыдущую рабочую биографию едва ли. Доходило до личных антипатий, до взаимных оскорблений. Только я считаю так: если ты убежден в правоте своей линии, то должен стоять до конца, и нечего страшишься каких-то выпадов. Если монолитное домостроение плохо, пусть мне докажут, а тогда сам сниму все свои претензии. Но доказывать-то никто и не собирается, наоборот, все согласны: дело, мол, хорошее... А я вижу большее: пятьдесят с лишним лет прожил на свете и впервые, быть может, увидел дело, за которое стоит всерьез драться.

Нет, монолитное домостроение — конечно, не инженерное или экономическое чудо. Найдется когда-нибудь и что-то получше. Но до 2000 года навряд ли, думаю, появится нечто более прогрессивное.

И вот, с одной стороны, дело, за которое нужно бороться, а с другой — с кем бороться-то? Тысяч, тысяч, застойное болото. Что же делать в такой ситуации? Апеллировать к выходящим товарищам? Но руководители «Агропромстрой» Е. А. Калугин и П. А. Сиряченко и без того жаждут до новшества, и монолитное домостроение в Томской области — их идея; если б не их каждодневная помощь и поддержка, то мы и вовсе ничего не сделали бы. Только бывают положения, когда и выходящее начальство бессильно против текущих, если она возведена в норму жизни для большинства остальных руководителей.

А если встает вопрос о другом? Если включить в действие экономические рычаги? Вот сейчас нашу бригаду передали в состав управления механизации. Начальник управления М. А. Шевелев — человек исполнительный, но и здесь то же, ни ему, ни его управлению мы ни к чему. Так наш метод вообще не получит настоящего развития! Монолитное домостроение должно иметь собственную базу: свой завод сухих смесей, арматурный и плиточный участки, транспорт, определенную независимость от стихии, централизованного снабжения.

Иными словами, пора создавать отдельную специализированную ПМК, экономика которой основывалась бы на принципах полного ходрасчета и коллективного подряда. Только так мы сможем развернуть строительство жилья в объемах, удовлетворяющих потребности томского села.

...Вот картинка из практики минувшего года. Приезжает на наши дома председатель объединения Е. А. Калугин. «Как дела, Игорь Александрович?». Показываю все, как есть: обшаренный автокран не пришел, с бетоном перебои... «Та-ак...» Начальство ПМК присутствует тут же. Разнос. Ответственные товарищи стоят чуть ли не на вытижку: «Все ясно! Все будет сделано». По прямому указанию Калугина приходит, наконец, автокран, целевым назначением. Но... председатель к тому времени уже уехал, и начальник ПМК забирает кран в свое распоряжение: ему виднее, что и как сейчас нужно... А я думаю: ну почему же, почему ему невыгодно то, что выгодно мне, бригадир, выгодно объединению да и всей области?

Бездельника и лодыря можно принудить к работе директивным способом. Косность директивной не перешибешь. Да и почему, спрашивается, руководителю объединенного коллектива должен выполнять — хотя бы от случая к случаю — функции прораба или диспетчера? Только потому, что рабочий среднего звена не справляется со своими обязанностями? Да, «Агропромстрой» являет собой сложный конгломерат, и вошедшие в состав молодого объединения сельские строительные предприятия принесли с собою не только добрые традиции. Но главное не в этом, а в том, что можно считать обидим для всех подрядных организаций и о чем я говорил в самом начале: слишком далеко отстоит голова от тела. И вся история с внедрением прогрессивного метода монолитного домостроения — лучший довод в пользу того, что необходимость перестройки хозяйственного механизма давно назрела.

Если прораб, диспетчер, начальник стройуправления или бригадир станут собственным рублем отвечать за качество и количество сделанной ими работы, многие сегодняшние проблемы канут в прошлое. Исчезнут легкие доходы, появятся ответственность. И не надо бояться того, что крутое наведение порядка вызовет кадровый отлив: уйдут-то ведь те, кто не нужен производству. Ведь не бисмис же мы ужесточения инвестиционной политики, осознавая — это необходимо для завтрашней стабильности развития. Не пугаемся госприемки, хотя трудностей она несет немало. Думаю, что люди, стоящие на пути брака или недостроя, тоже называють себе множество врагов.

Но почему бы и нет? Почему надо жить тихо да мирно? Если рабонаем с полной выкладкой, без врагов не обйдешься. Кто сказал, что они не нужны? Посмотри, кто твой противник, и ты узнаешь цену себе самому, да и своему делу тоже.

И. РЕШЕТИНОВ,
бригадир «Агропромстрой».

ОТ РЕДАКЦИИ

За это время, пока статья Игоря Александровича готовилась к печати, в объединении «Томкагропромстрой» произошли перемены. С сегодняшнего дня создана передовая механизированная колонна монолитного домостроения. Это звено предназначено для оперативного решения многих проблем, которые поставил в своей статье И. А. Решетников. Первый шаг сделан. А в одном из ближайших номеров мы познакомим вас с начальником новой ПМК Анатолием Васильевичем Долговым и попросим его рассказать о перспективах развития нового подразделения и монолитного домостроения в Томской области.

Лесозаготовители рапортуют:

ФЕВРАЛЬСКИЙ РУБЕЖ ВЗЯТ!

Вчера лучшие коллективы «Томлеспроба» и «Томскавтотранса» вывели 2.200.000-й с начала года кубометр. Победную точку поставили Белоярский и Каргасокский лесопромышленные комбинаты, Бергавский леспробхоз, бригады под руководством А. А. Рукиса и Б. С. Костецкого из автоколони №№ 1976 и 1974.

Рубеж марта — 1.200.000 кубометров.



КНИГА ПОЧЕТА

ПОБЕДИТЕЛЕЙ СОРЕВНОВАНИЯ ЛЕСОЗАГОТОВИТЕЛЕЙ ЗА ЧЕТЫРЕ НЕДЕЛИ ФЕВРАЛЯ

- Каргасокский район
- Белоярский ЛПК (директор Ю. Н. Гуменюк)
- Сквозной комплекс В. И. Былина — Л. П. Салькова с Каргасокского ЛПК
- Лесозаготовительный комплекс А. А. Черезова из Катайтского ЛПК
- Транспортный комплекс И. И. Ветавского с Каргасокского ЛПК
- Бригада водителей А. А. Рукиса из объединения «Томскавтотранс», работающая в Катайтском ЛПК
- Бригада на разделке древесины В. В. Манахова с Ореховского ОЛК

ТЯНУТ НАЗАД

- Хуже всех за минувшие четыре недели сработали (в процентах к графику обязательств):
- Кризюшевский район (на вывозке — 90,9)
- Орловский ЛПК (и. о. директора В. С. Янковский) — 85,6
- Сквозной комплекс В. А. Бурлака — А. Н. Шляхова с Каргасокского ЛПК — 96,9
- Лесозаготовительный комплекс В. И. Стродта из Ергайского ЛПК — 87,5
- Бригада на разделке древесины С. Н. Кретикина с Суйтязского КОЛПК — 91,6

ПРАКТИКА ПЕРЕСТРОЙКИ Письма из Верхнекетского района

ТАК ЧЕТКО и современно обозначила личностную позицию коммуниста член бюро райкома партии А. П. Коркина. Она говорила с трибуны пленума, что секретари по-прежнему много занимаются хозяйственной работой. Вызывает план благоустройства райисполком, а выполняет райком. И обратился к собирающимся:

— Был в отъезде председатель? А где другие члены исполкома, многие из которых коммунисты? Могу сказать, что мы не давали поручения? Принио время поручать самому себе... Перестройка — это и строгая требовательность, обращенная на себя. Коммунисты района заметили, что традиционную фразу «Слово предоставляется...» президиум заседаний сменил на более демократичное обращение к залу: «Кто хочет выступить?». Стало меньше самоотчетов, больше предложений и критики. Запомнились выступления на пленумах прокурора А. В. Исанина, педагога Н. М. Неморе, директора Орловского лесхоза Г. С. Родикова. Правдивые, ост-

Народная стройка

Получилось!

ВЧЕРА СОТНИ ТОМИЧЕЙ ВЫШЛИ НА СУББОТНИК ПО ВОССТАНОВЛЕНИЮ ПАМЯТНИКА ИСТОРИИ И АРХИТЕКТУРЫ.

— Эх, дубинюшка, ухнем! — разносится по гулким стенам бывшей биржи. Организаторы субботника успели позаботиться и о музыкальном оформлении. И очень здорово народная трудовая песня сочетается с настрем людей, которые сегодня здесь трудятся. Более шестидесяти человек пришло на этот объект. И день у мастера Елены Леонидовны Шериной выдался неслучайным — каждому надо показать рабочее место, объяснить, что нужно делать. Вроде бы все на своих местах, можно и передохнуть, но вот приходит новая делегация.

— Мы из СКБ «Нефтегеофизика». Что нужно делать? ...Со всех сторон жмут белыми крупнопанельными девятиэтажками деревянные двухэтажный домик по улице Никитина № 45. Да и вид у него вовсе не привлекательный — крыши нет, стелки тоже, только сруб остался. — Здесь в доме купчихи Мукузовой жил Сергей Миронович Киров, — рассказывает во время короткого перерыва заведующая музеем С. М. Кинова. Раиса Александровна Галанова.

После реставрации на первом этаже расположится детский политехник, а на втором — музей революционной славы, — добавляет Лариса Степановна Романова, главный архитектор проекта из «Спецпроектреставрации».

Рассказ о прошлом и будущем памятника истории и культуры прозвучали на каждом из объектов субботника. Это было обязательное условие: каждый из добровольцев должен знать, для чего он работает сегодня. И чтобы помянуть о завтрашнем дне о массовом участии томичей в восстановлении памятников старины.

Об этом — подробный рассказ в специальном выпуске «Народной стройки», который будет опубликован в одном из ближайших номеров газеты.

С. БАЛАШЕВ.

В поле — отряды плодородия

Исполком областного Совета народных депутатов и президиум облисполкома рассмотрели итоги социалистического соревнования районов — совхозов и колхозов, производственного объединения «Агропромхимия» по вывозке органических удобрений на поля (по состоянию на 25 февраля).

Победителями социалистического соревнования признаны:

- Шегарский район (председатель райисполкома В. А. Шелканов, председатель райкома агропромышленного комплекса А. И. Завидов);
- Асиновский район (председатель горисполкома А. И. Генинг, председатель райкома агропромышленного комплекса Н. С. Степанов);
- Чаинский район (председатель райисполкома В. С. Старцев, председатель райкома агропромышленного комплекса Ю. Г. Туров);
- совхоз «Чаинский» Чаинского района (директор М. Т. Чарный, председатель горкома Г. А. Кравчук);
- совхоз «Советский» Шегарского района (и. о. директора И. И. Гусев, председатель профкома Н. Н. Ледеява);
- совхоз имени Ленина Асиновского района (директор С. М. Мельник, председа-

тель профкома Г. Г. Генераленко);

опытно-производственное хозяйство имени В. И. Сидоренко Томского района (директор В. И. Ангарук, председатель профкома Ф. И. Цирфа);

колхоз «Гигант» Шегарского района (председатель В. И. Лещеня, председатель профкома Г. М. Цыро);

совхоз «Путь Ленина» Парabelьского района (директор Г. А. Яковлев, председатель профкома Г. Р. Боброва);

совхоз «Чернореченский» Томского района (директор В. К. Романенко, председатель профкома Ю. П. Ганжа);

КПСС Кожениковского района (директор В. А. Фелосов, председатель профкома А. П. Михайлис);

среди объединений «Агропромхимия»:

Асиновское (председатель Ю. П. Ворончиков, председатель профкома Г. М. Колмина);

Чаинское (председатель В. И. Тихриб, председатель профкома Л. Н. Аникин);

Колпашевское (председатель В. А. Ковалев, председатель профкома Л. С. Пролина);

Зырянское (председатель Ю. В. Родикос, председатель профкома А. П. Симон).

70-КВАРТИРНЫЙ ДОМ

Такой дом можно построить из кирпича, который за сутки был произведен на предприятиях объединения «Томскстройматериалы». На такой рубеж в конце февраля объединение вышло впервые.

Большой вклад в наращивание суточных объемов производства внесли следующие коллективы объединения: завод стеновых материалов, завод керамических материалов и изделий и Молчановский кирпичный завод.

И. ЕФИМОВ.

УКАЗ

ПРЕЗИДИУМА ВЕРХНЕГО СОВЕТА РСФСР О ПРОВЕДЕНИИ ОЧЕРЕДНЫХ ВЫБОРОВ НАРОДНЫХ ЗАСЕДАТЕЛЕЙ РАЙОННЫХ (ГОРОДСКИХ) НАРОДНЫХ СУДОВ РСФСР

В связи с истечением в апреле-мае 1987 года полномочий народных заседателей районных (городских) народных судов РСФСР Президиум Верховного Совета Российской Советской Федеративной Социалистической Республики постановляет:

Президиум Верховных Советов автономных республик, исполнительным комитетам краевых, областных, Московского и Ленинградского городских Советов народных депутатов, исполнительным комитетам Советов народных депутатов автономных областей и автономных округов провести очередные выборы народных заседателей районных (городских) народных судов РСФСР в апреле-мае 1987 года.

Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР
Секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР
Москва, 27 февраля 1987 года.

В. ОРЛОВ
Х. НЕШКОВ

желающих строить жилье таким методом. Внедрение двухэтажных, летний четырехмесячный ударной работы на пусковых, создание партийных групп и, безусловно, многоплановая забота о самих строителях...

Высказано на пленуме и требование к первым руководителям трудовых коллективов, чтобы они предметно разобрались, как собираются решать программную задачу партии по обеспечению к 2000 году каждой семьи отдельной квартирой или индивидуальным домом, — собирали бы очередников и ясно им сказали, когда, на какие средства, какими ресурсами будет в коллективе возводиться жилье.

Все эти задумки требуют инициативы кадров, высокого уровня исполнительской дисциплины — важнейшего звена перестройки. Многие же работники от дисциплины отвыкли, даже о собственных заботах легко забывают. Своекий пример. Райком комсомола во главе с первым секретарем Сергеем Демковичем наконец-то увидел конкретное дело на пусковых объектах. Увидел сам и сейчас, а не летом, когда приезжали энергичные бойцы студенческих строительных отрядов. «Молодежь выходит на субботник: строителям 78-квартирника нужны наши руки!» — провозгласили в райкоме ВЛКСМ, сообщили строителям, но слово свое не сдержали.

(Окончание на 3-й стр.)

ПОРУЧЕНИЕ САМОМУ СЕБЕ

как председателю райисполкома... Полтора года бюро и пленум даже не рассматривали положение дел в строительстве.

Не обсуждали долго — нехорошо. Но и обсуждение обсуждению рознь. Шла после многих заседаний бурная круговорот, затрудняющая контроль за принятыми решениями. Документы, выходящие из отделов райкома, хоть и назывались «План конкретных мероприятий», содержали вопреки названию общие общих фраз: «Усилить», «поднять», «изжить» и опять же «разработать»...

Насыщенный мыслью, критический доклад на VI пленуме райкома (он состоялся в январе), ход коллективного обсуждения помог выработать действительно конкретные меры. Создана комиссия по контролю за качеством строительства из членов и кандидатов в члены райкома КПСС. Решено распространить опыт строительства хозяйственным, имеющимся в Сайгинском леспрохозе, и опыт семейного подряда: на Белоярский ЛПК создается даже очередь из

БЕЗ ПОВЫШЕНИЯ инициативы и ответственности коммунистов, боюевитости парторганизаций захлебнется перестройка. То-чек же приложения сил много. В ведущей отрасли района мало партийных групп, не все партийные уметь организовать соревнование.

В Лисиче, Мазыре, Ключевине и других поселках запущена культурно-просветительная работа, распадаются женсоветы, наступит перед бравоармами товарищеские суды и другие общественные формирования.

Выступая с докладом на VI пленуме райкома, В. Н. Решетников признал, что о строительстве в районе вспоминают лишь во времена штурма.

Провальные результаты в строительстве в первом году пятилетия — итог вллой, неэнергичной работы по превентивным решениям XXVII съезда, постановлениям районной партконференции. Это я отнюдь прежде — что и себе. Думаю, что правильно будет отнестись эту критику и к членам бюро, к А. П. Зотову, курирующему строительство, к А. И. Чистякову,

и общество трезвости?».

УСТАВ ШКОЛЫ: МНЕНИЯ ПЕДАГОГОВ, УЧАЩИХСЯ, РОДИТЕЛЕЙ

В «Учительской газете» был опубликован проект нового Устава средней общеобразовательной школы. Решением Политбюро ЦК КПСС он вынесен на широкое обсуждение общественности. Сегодня мы начинаем публиковать отклики, поступившие в редакцию газеты.

УБЕРИТЕ СКОБКИ

В целом проект Устава отражает все необходимое. Но самое серьезное замечание, которое есть у меня, это неадекватность школы от самых различных организаций, которые требуют «обеспечить явку учащихся» для проведения самых различных мероприятий. Скажу откровенно: работать в такой заорганизованной атмосфере очень и очень нелегко.

В разделе 49-м сказано о том, что школа, являясь центром воспитательной работы в микрорайоне, осуществляет эту работу с внешкольными

и другими учреждениями. Но ни слова нет о том, кто же должен отвечать за это направление. До сих пор это вменялось в обязанности организатора. А я, работая в школе не первый год, могу сказать: осуществлять связь учреждениями, координировать их работу со своей школой должен не организатор, а еще один человек, должность которого пока в школах не предусмотрена штатным расписанием. Этот человек должен быть свободен от всевозможных других нагрузок: пусть отвечает за клубы выходного дня. Организатор просто не в состоянии один выполнять все то, что ему надлежит делать.

В нашей школе, как и в других, есть учком, работа

которого не просто переключается с деятельности комитета ВЛКСМ и совета ученической дружины, но и публикует ее! Получается, что в школе — несколько органов ученического самоуправления. Видимо, есть смысл учесть эти недостатки и по-другому сформулировать обязанности учкома.

Восемнадцатый пункт, где сказано: «В случае систематического или грубого нарушения Устава средней общеобразовательной школы, правил, установленных для учащихся, к учащемуся может быть применена крайняя мера наказания — исключение из школы» — считаю очень правильным и очень нужным. В этом направлении хорошо работала комиссия по делам несовершеннолетних при Кировском райисполкоме Томска, которая задолго до появления проекта Устава приняла такие решения.

И еще одно замечание, которое может показаться и мелочью, но отражает суть дела. В пункте 42-м, где говорится о руководстве школой, написано: «Для организации и координации внеклассной

Л. РЯЗАНОВА,
организатор внеклассной и внешкольной работы школы № 18 г. Томска.

А РОДИТЕЛИ НИ ПРИ ЧЕМ?

Наряду с разделами «Учащиеся», «Учителя, классные руководители, воспитатели», «Руководство школы» совершенно необходимо ввести еще один раздел: «Родители». Очень неплохо, что «...учитель несет персональную ответственность перед обществом за качество своей

работы по обучению и воспитанию учащихся, объективность оценки их знаний». Кстати, хорошо бы и этот пункт дополнить словами: «...отвечает за конечный результат в деле воспитания». А где же родители? Остаются в стороне? Выходит, в случае плохого воспитания — виновата одна школа? Думаю, что это неправильно. Обязательно нужно записать пункт об ответственности родителей. Почему бы не дополнить проект тем, что родители:

— ведут кружковую работу в школе;

— несут персональную ответственность за воспитание ребенка в семье;

— содействуют занятиям ребенка в кружках, секциях, активно готовят ребят к труду.

Если я считаю, очень мало в проекте сказано о базовом предприятии. Ведь создавая в школе условия для производственного труда, многие руководители предприятий считают это чем-то ненужным, тратой времени и средств. Нужно отразить в Уставе ту заинтересованность предприятий в помощи

школе, которую, к сожалению, не все руководители еще видят.

В. КРИВОШЕЕВ,
начальник производства автоколонны № 1977.

В УПК — НЕ ТОЛЬКО УТРОМ

Хотелось бы сказать об учебных производственных комбинатах. Для сельских, восьмых, девятых и десятых классов один день в неделю свободен от занятий в школе. Но, как правило, ребята заняты в УПК только первую половину дня, а потом каждый — сам по себе. А ведь можно было бы организовать при комбинатах технические кружки и секции. Я уверен — желающим заниматься в них было бы много. Боссе учебно-производственные комбинаты могли бы стать центрами технического творчества школьников.

М. КАРАМАН,
десятиклассник школы № 23 г. Томска.



Вынужденная мера в интересах безопасности

Комментируя возобновление Советским Союзом ядерных испытаний, зарубежные средства массовой информации, политические и общественные деятели отмечают, что произведенный в СССР взрыв ядерного устройства, первый после диверсии более полутора лет тишины на испытательных полигонах является вынужденной мерой, диктуемой только интересами безопасности. Отмечается также, что перед необходимостью этого шага Советский Союз поставил безответственную политику Вашингтона, который отказался присоединиться к введенному СССР в одностороннем порядке мораторию на любые ядерные взрывы.

ВАРШАВА. Произведенный в Советском Союзе взрыв ядерного устройства был вынужденным шагом в ситуации, когда США столько раз отказывались прекратить свои ядерные испытания, пишет газета «Жиче Варшава». Тишина на советских ядерных полигонах, указывает газета, длилась более полутора лет, то время как Вашингтон продолжал проводить свою программу ядерных испытаний, вопреки протестам мировой общественности. Советский Союз последовательно выступает за полную ликвидацию ядерного оружия, важным звеном которой является запрещение ядерных испытаний, и его предложения в этой области по-прежнему остаются актуальными, подчеркивает «Жиче Варшава».

ПРАГА. Исторический шанс, предоставленный советским мораторием, упущен, отмечает газета «Прага». Ответственность за это несет США. Однако подземный взрыв близ Семипалатинска не означает, что СССР отказался от борьбы за прекращение ядерных испытаний как важного шага на пути к ограничению и ликвидации ядерного оружия. Если США проявят реализм, займут конструктивную позицию, Советский Союз готов в любой момент прервать свою программу ядерных испытаний, подчеркивает газета.

ВАШИНГТОН. Возобновление Советским Союзом ядерных испытаний после диверсии 18 месяцев одностороннего моратория на них является «логическим следствием ошибочной внешней политики» США, заявил конгрессмен Лес Оклей. Выступая в подкомитете палаты представителей по контролю над вооружениями, международно-безопасности и науке, он подчеркнул, что «враждебное отношение администрации Рейгана к контролю над вооружениями» подрывает безопасность США.

БРЮССЕЛЬ. «Администрация Рейгана несет всю полноту ответственности за срыв одностороннего советского моратория на ядерные испытания, который продолжался более полутора лет и был начатен на прекращение гонки вооружений», — заявил председатель Коммунистической партии Бельгии (КПБ) Луи Ван Гейт. Вашингтон, отметил он, не скрывал своего нежелания присоединиться к советскому мораторию, несмотря на призывы, с которыми к нему неоднократно обращались Советский Союз, страны «демократической шестерки» и неприкосновенные государства, мирнообживающая общественность планеты. «В том, что США проигнорировали эти призывы, — продолжал Л. Ван Гейт, — повинны и западноевропейские государства-союзники США по НАТО». Большинство из них и пальцем не пошевелили, чтобы добиться прекращения американских ядерных испытаний. Советский Союз со всей ясностью заявил, что он готов в любой момент прекратить свои испытания, как только Соединенные Штаты проявят готовность сделать то же самое. Поэтому западноевропейские страны, в том числе Бельгия, могут и должны потребовать от Вашингтона положить конец своим ядерным взрывам, сказал Л. Ван Гейт.

ТОКИО. Совершенно очевидно, что причиной сложившейся сейчас ситуации в области разоружения является позиция американской администрации, упорно цепляющейся за ядерное оружие, говорится в заявлении одной из крупнейших в Японии антиядерных организаций — Всеяпонского совета за запрещение атомного и водородного оружия (Гэнсюйю). Несмотря на призывы Советского Союза присоединиться к введенному им более полутора лет назад одностороннему мораторию, США вызвали ядерные испытания, бросая тем самым вызов мировому общественному мнению, подчеркивается в документе.

СССР внес предложение по борьбе с терроризмом

ВЕНА. На пленарном заседании общеевропейской встречи в Вене делегация Советского Союза внесла предложение по вопросам борьбы с терроризмом. В нем безоговорочно осуждаются все преступные акты терроризма, и в том числе те, которые ставят под угрозу дружественные отношения между государствами и их безопасность. В то же время в советском предложении указывается на недопустимость борьбы с этим злом с помощью актов государственного терроризма.

Для разработки эффективных мер предотвращения актов международного терроризма Советский Союз предлагает созвать совещание экспертов стран-участниц Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе.

Назначен новый главнокомандующий ОВС НАТО в Европе

БРЮССЕЛЬ. Американский генерал Джон Гэблин назначен верховным главнокомандующим объединенными вооруженными силами НАТО в Европе. Об этом сообщается в заявлении, опубликованном здесь вчера штаб-квартирой Североатлантического блока. Гэблин сменил на этом посту другого американского генерала — Бернарда Роджера, который уходит в отставку по рекомендации президента США Р. Рейгана.

До назначения назначения Гэблин был командующим Южным командованием и зарекомендовал себя как один из наиболее реакционных представителей американской военщины. Ему принадлежит, в частности, заявление, что «в случае необходимости вооруженные силы США оккупируют Никарагуа».

В заявлении штаб-квартиры говорится, что Гэблин приступит к своим обязанностям в конце июня нынешнего года.

...И ХОРОШЕЕ НАСТРОЕНИЕ

Долгое время александровский магазин № 1 ора треста «Томскгазстрой» работал в неуютном приспособленном помещении склада на самом берегу Оби. В здании самого магазина шел капитальный ремонт. И вот, наконец, — новоселье.

Несмотря на то, что по времени пришлось оно на холодные зимние месяцы, в новом магазине тепло. И это главное. Остальное дело рук коллектива. Хорошая выкладка товаров, удобные торговые места, чистота и уют — все это в асском магазине. После реконструкции магазин не узнать: увеличилась не только торговая площадь — стали больше и удобнее складские помещения.

И не удивительно, что хорошее настроение у новоселов — продавцов Е. Л. Шамшуровой, Н. А. Табашниковой, Т. И. Панихидкиной. Коллектив этого магазина постоянно справляется с планом товароборота на 105—110 процентов. Выполнен досрочно и январский план.

Успешный старт — залог того, что коллектив ора встретит 70-летие Великого Октября весомым трудовым результатом.

Е. КОВАЛЬЧУК.
Фото. Н. Лесникова.

Как вас обслуживают?



Проблемы борьбы с наркоманией

Насвет из тени

Рабы страшной привязанности — наркоманы — сегодня выходят на свет из тени, где прятались многие годы. Выходят они, разумеется, не по своей воле: нечто решительное наступление на явление, о котором долго умалчивали.

В общем, наркомания — это молодежная проблема. Большинство (80 процентов) — это люди в возрасте до 30 лет, жизнь их прерывается рано. Об этом прямо сказал в интервью газете «Правда» министр внутренних дел СССР А. В. Яковлев. Такое характерно и для нашего молодежного Томска. В числе употребляющих наркотики, в основном, студенты и студенты на учете — рабочие, студенты, реже служащие. неблагоприятно в этом отношении в студенческих общежитиях политехнического и медицинского институтов, среди рабочих электротехнического завода и объединенных «Сигналомоторов». Проникла наркомания и в районы области. В прошедшем году впервые были поставлены на учет несовершеннолетние — учащиеся школ и профтехучилищ.

В поле зрения милиции попадают те, кто хотя бы раз был замечен в употреблении сильнодействующих веществ. Чаще всего это молодые люди, у которых отсутствуют твердые жизненные установки: стремление учиться, работать, что не желает и не умеет с пользой использовать свой досуг. Предтечей наркомании становится токсикомания. Подорожки глотают различные таблетки, нюхают токсичные вещества.

Широкая наступательная борьба против пьянства и алкоголизма уже дает свои положительные результаты: не видно на улицах пьяниц, улучшилась производственная дисциплина, меньше стало преступлений. Так же наступательно, всем миром следует вести борьбу и с наркоманией. Эти явления складны по своим последствиям, но наркомания во много раз опаснее пьянства. Психическая и физическая зависимость от наркотиков возрастает катастрофически. Тому, кто приобрел к этому безумию, помочь крайне сложно, по-

тому характерен такой пример. Уехал на учебу в Ленинград совсем еще молодой парень из Парабелли. Там и познакомился с наркотиками, вскоре аткнулся. Когда поехал на каникулы в родное село, не забыв прихватить дурмана с собой — чтобы угостить друзей. Одни попробовали, другие категорически отказались. От них и пришло потом в Ленинград письмо со словами: «Что ты делаешь, оудайся».

Откуда же появляются у нас в области наркотические средства? Немало их завозится из республик Средней Азии, Красноярского и Алтайского краев. Другой источник — местные сырье и прения — лечебные учреждения. Они, и в немалом количестве, имеют лекарственные препараты, содержащие наркотики. Не секрет и то, что порядок хранения и использования таких препаратов в системе здравоохранения еще очень далек от желаемого.

Служебным отделением Шегарского райотдела милиции в конце прошлого года было закончено уголовное дело по обвинению Н. Разумовой. Являясь фельдшером колхоза «Игитан» и Каргалынского медпункта, эта молодая еще женщина систематически похищала наркотические вещества, грубо нарушала порядок учета и контроля наркотических средств. За этим следовали другие должностные преступления. Страсть к наркотикам оказалась сильнее даже инстинкта материнства. Что ожидает родившегося недавно у нее малыша? Мать осуждена на лишение свободы.

Назрела пора решить вопрос о территориальной задаче аптеками сильнодействующих лекарственных препаратов, так как немало их еще выдается по поддельным рецептам.

Говоря о наркомании, нельзя обойти стороной тех, кто сам наркотиками не злоупотребляет, но способствует их распространению: перевозчиков, сбытчиков, изготовителей. Рецепты приготовления зелья не найти ни в одном справочнике. И все же подрастает привычка к наркотикам, кто-то заинтересован в том, чтобы большее число молодых людей втягивались в порочный круг. С движимом торговцы безумием наживаются на чужом страдании.

Соответствующую работу проводят участковые инспекторы, сотрудничают других служб то есть задействованы многие подразделения милиции.

Но борьба с наркоманией — это не только карательные действия, уголовные наказания — крайняя мера. Сейчас во главу угла ставится индивидуальная профилактика. Это своевременное выявление и лечение как наркоманов, так и токсикоманов. В этом мы вправе рассчитывать на действительную помощь со стороны комсомолов.

Не проявляют еще активности самые, казалось бы, заинтересованные ведомства — областные отделы народного образования, здравоохранения, профессионально-технического образования. Педагоги школ, мастера профтехучилищ, врачи-наркологи могли бы внести заметный вклад в профилактическую работу. Вызывает озабоченность и состояние наркотикической службы: трудятся углубленная специализация диспансеров и стационаров; очень мало пока квалифицированных врачебных кадров, из-за отсутствия современных приборов затруднен экспресс-анализ.

Наша общая задача — не дать разрастись метастазам наркомании. Так же, как и в борьбе за трезвый образ жизни, подняться всем миром против этого, еще более коварного врага.

Координирующим и направляющим центром этой работы могут и должны стать специальные комиссии при горрайисполкомах, созданные по примеру других городов. Победу в борьбе с наркоманией принесут только комплексные и согласованные усилия целого ряда ведомств.

Необходимо и умное, толковое разъяснение вреда, который наносит наркомания здоровью. В областном обществе «Знание» уже имеются подобные лекции, разработанные сотрудниками медицинского института.

Возможно создание специального отдела на базе этого института, где будущие медики могли бы вести профилактическую работу среди молодежи, подростков и их родителей.

А. КУЗУМОВ,
начальник УВД Томского облисполкома.



Поощряется рвачество?

Мы с дочерью купили диванчик за 139 рублей (в мебельном магазине по Иркутскому тракту). За доставку его уплатили 5 рублей 40 копеек. Диванчик нам привезли, выгрузили у подъезда, а когда мы его занесли в квартиру и убрали упаковку — он развалился.

Обратившись в магазин, мы получили деньги (139 рублей) и обещание, что брак заберут. Когда приехали за диванчиком, дочь оказалась дома одна с двумя маленькими детьми. Водитель в грубой форме потребовал вынести диванчик к машине, но дочь не могла, естественно, одна этого сделать. Тогда водитель потребовал деньги, а иначе он сказал, что не возьмет диванчик. Пришлось уплатить ему 10 рублей.

Когда я узнала об этом, пошла в магазин спросить: законно ли с нас взяли 10 рублей? Мне ответили, что за доставку нам деньги не возвращают, хотя мы и не виноваты, а 10 рублей взяли незаконно и нам их вернуть.

После этого я несколько раз ходила и звонила в магазин. Наконец мне велели написать заявление. Написала. Опять никаких результатов. Вновь поинтересовалась по телефону. Ответили, что водитель в своей объяснительной отрицает получение денег.

Мало того, что мы за чей-то брак уплатили 15 рублей 40 копеек, нервы трепали, так нас еще и обвинили, что навязываем на честного человека, оклеветали его.

Возникает вопрос: не сама ли администрация Трансагентства поощряет рвачество водителей и скрывает их нетрудовые доходы, о которых везде так много говорят? Безнаказанность и порождает таких людей.

Г. СУВОРИНА,
г. Томск.

Минимальный ремонт

Мы проживаем в деревянном доме по ул. М. Джалилова, 35, построенном давно. За это время только один раз проводился капитальный ремонт — в 1953 году. Дом опасно наклонился, полы и рамы покосились, фундамента нет, отопительные печи отошли от стенок (по этой причине два года назад случился пожар). Зимовать в таком доме очень мучительно: вечером температура поднимается до 30 градусов, а к утру выдувает до плюс 13—14.

Жильцы очень надеялись на обещанный ПЖРУ ремонт в 1986 году. А на нынешний год запланировано ремонтировать крыльцо и наличники.

По поручению жильцов дома
А. НЕСТЕРКО,
г. Томск.

